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1. [2 body] Mějme následuj́ıćı jazyky nad abecedou Σ = {a, b}.

L1 = {a} · ({ε} ∪ {a})
L2 = {b} ∪ (∅ · {b})
L3 = (L1 · L∗

2) ∩ L∗
1

Zjistěte, kolik slov obsahuje jazyk L3, a vypǐste je. Svou odpověd’ zd̊uvodněte.

Řešeńı: Jazyk L3 obsahuje právě dvě slova, jsou to slova a a aa.
Zd̊uvodněńı: Nejprve si přeṕı̌seme jazyky L1 a L2 do čitelněǰśı podoby:

L1 = {a} · ({ε} ∪ {a}) = {a} · {ε, a} = {a, aa}
L2 = {b} ∪ (∅ · {b}) = {b} ∪ ∅ = {b}

Nyńı je zřejmé, že jazyk L1 · L∗
2 obsahuje právě všechna slova, která zač́ınaj́ı jedńım nebo

dvěma symboly a, za nimiž následuje libovolný počet symbol̊u b (včetně nulového počtu),
formálně tedy {a, aa} · {b}∗. Jazyk L∗

1 pak obsahuje právě všechna slova, která jsou tvořena
pouze symboly a (včetně prázdného slova), formálně L∗

1 = {a}∗. Jsou pouze dvě slova, která
patř́ı do obou těchto jazyk̊u, a to jsou právě a a aa. Proto plat́ı:

L3 = (L1 · L∗
2) ∩ L∗

1 = {a, aa}
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2. [2 body] Necht’ L je jazyk nad abecedou Σ = {a, b} tvořený právě všemi slovy, která maj́ı
sudý počet ṕısmen a a zároveň sudý počet ṕısmen b. Zapǐste jazyk L pomoćı jednoprvkových
jazyk̊u {a} a {b} s využit́ım operaćı sjednoceńı (∪), zřetězeńı (·), pr̊uniku (∩) a iterace (∗).
Chcete-li použ́ıt jiné operace nebo jazyky, muśıte je nejprve definovat pomoćı výše uvedených
operaćı a jazyk̊u.

Bonusová varianta za 4 body: Zapǐste jazyk L bez použit́ı operace pr̊uniku.

Řešeńı: Pro zpřehledněńı zápisu si nejprve definujeme následuj́ıćı pomocné jazyky. Jazyk L1

bude obsahovat všechna slova se sudým počtem a a jazyk L2 bude obsahovat všechna slova
se sudým počtem b.

L1 = ({b}∗ · {a} · {b}∗ · {a})∗ · {b}∗

L2 = ({a}∗ · {b} · {a}∗ · {b})∗ · {a}∗

Řešeńı pak můžeme snadno zapsat takto: L = L1 ∩ L2.

Řešeńı bonusové varianty : Nejprve si definujeme následuj́ıćı pomocné jazyky:

L1 = ({a} · {a}) ∪ ({b} · {b})
L2 = ({a} · {b}) ∪ ({b} · {a})

Řešeńı pak můžeme zapsat např́ıklad takto:

L = (L1 ∪ L2 · L∗
1 · L2)

∗

Vysvětleńı: Slova, která maj́ı sudý počet a i b, muśı být nutně sudé délky. Každé takové slovo
se tedy dá rozdělit na posloupnost dvojic ṕısmen. Tyto dvojice jsou dvou typ̊u – bud’ neměńı
paritu počtu a a b (to jsou dvojice aa a bb), nebo měńı paritu počtu a i paritu počtu b (to
jsou dvojice ab a ba). Dvojic prvńıho typu může být ve slově libovolný počet, dvojic druhého
typu muśı být nutně ve slově sudý počet. (Paritou mı́ńıme sudost/lichost počtu ṕısmen.)


